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Iskolaügyünk fejlesztése.
Ha napilapjaink hasábjait végig ol­

vassuk, nap-nap után csak elvétve, éven­
ként egyszer-kétszer találunk olyan 
czikket, mely az iskolaügygyel foglalko­
zik. S e nehány czikk megírását is a 
legtöbb esetben bizonyos mérvű szenzá- 
czió sugalmazza, igy a dolog valódi 
érdemével semmi összefüggésben nin­
csenek

Szenzácziő ! Igaz bőven terem a 
tanügy mezején, kivált ha a rósz, egész­
ségtelen termek által az emberi szerve­
zetet csirájában megmételyező baczillusok 
ezreit szemléltetnők s a magok rideg va­
lóságában tárnók fel az ebből származó 
bajokat. Vézna, sáppadt, időnap előtt 
sírba szálló generácziók vonulnának el 
szemeink előtt s a temető meleg ágyá­
nak keresztelhetnők el az ilyen isko­
lákat !

Ez elszomoritő jelenség bizonyára 
megérdemelné, hogy állandó beszélgetés 
tárgyát képezné s a romboló kór elé 
minél hamarabb gátat kellene vetni.

Az iskolaügy nemcsak az iskola* 
fentartdk ügye, joga van beleszólni az 
egész társadalomnak, hiszen ennek ne­
velnek ott hasznos tagokat.

Egy uj iskola évet kezdtünk. Le­
rajzolódott lelkűnkbe mindaz az abnor- 
mis állapot, mi iskolaügyünk terén léte­
zik s vétek lenne e bajokra úgy az in­
tézők, mint a társadalom figyelmét fel 
nem hívni s tőlük e viszásságok meg­
szüntetését nem kérni.

Iskolákat a felekezetek is tarthat­
nak fenn, de iskolák felállítására első 
sorban az állam-, másodsorban a közsé­
gek vannak hivatva.

Városunkban az elemi iskolák mind 
felekezetiek, de teljes — vagyis hat osz­
tályú népiskolája csak az ev. reform. 
Egyháznak van.

Az 1868 évi népoktalásügyi törvény 
életbelépése alkalmával a nemes város 
és ev. ref. Egyházunk szerződéses vi­
szonyba léptek egymással s eme viszony 
gyümölcse lett az ingyeniskoláz­
tatás behozatala.

A nemes város annak idejében 
érezte s felfogta a maga teljességében 
ama kötelességet, mit a népoktatásügyi 
törvény vállaira rak s nagy áldozatok 
árán — ezt készséggel elismerjük — 
szabadulni akart tőle, midőn az 1000 
hold föld s évi tizenegyezer forint áta­
dásával a községi iskolák felállításáról 
lemondott s az ev. ref. egyház — mint 
városunkban legtekintélyesebb, legna­
gyobb gyülekezet iskolaügyét mozditá elő 
a fentebbi adomány által.

Sőt tovább ment a nemes város. 
1874-ben negyven tanterem s tizenhat 
tanítói lakás felállítását biztositá szerző­
désileg a ref. egyház számára.

E cselekedet is önmagában hordja 
a dicséretet. Távol legyen tőlünk gán­
csolni, kicsinyelni azon áldozatot, mit a 
város az elemi iskolaügynek hozott. De 
ha a fejleményeket vizsgáljuk s iskola­
ügyünk mai állapotáról kell bírálatot 
mondanunk ; bátran kimondhatjuk, hogy 
az a kezdet szerencsés körülményeihez 
képest nem fejlődött eléggé s ma is sok 
kívánni valót hagy fenn.

S e szomorú tapasztalatot, nem a 
segítséget nyert ref. Egyház rossz gaz­
dálkodása hozta létre. Oh nem I Egyhá­
zunk mindig tudatában volt s van a 
reá háramló kötelességeknek s igyek­
szik is megfelelni azoknak erejéhez ké­
pest.

Sietve hozta azon — jövőbe nem 
látó — kicsinyeskedés, mely ugyanannyi 
régi iskolát törölt le a szereplés színpa­
dáról, a hány uj épült. S ez áramlattal 
szemben a ref. Egyház tehetetlennek 
bizonyult.

Ez az áramlat okozta azt, hogy tiz 
év alatt iskoláink száma nem szaporo- 
rodott, mig az iskola kötelesek száma 
— részint születés, részint beköltözés 
következtében — majdnem megkétsze­
reződött s hogy a gyönge gyermeki lé­
lek szívhassa magába az elemi ismere­
teket szűk, egészségtelen s nem czélnak 
megfelelő tantermekben száz számra ösz- 
szezsufoltatnak s a dohos, nedves leve­
gőjű s kigőzölgésében a pusztító kór 
csiráit hordó tantermekben szoronganak.

Három oly iskolánk van, hol szá­
zon felül van a növendékek létszáma s 
tizenkettő, hol 90—100 közt van a 
létszám. — Kérdem, lehet-e ilyen helye­
ken az egészség követelményeinek meg­
felelő levegőt biztosítani, mikor a tante­
rem köbtartalma legfeljebb nyolczvan 
gyermeket láthat el egészséges levegővel? 
Kérdem, lehet-é ilyen körülmények közt 
számítani arra, hogy az iskolából kike­
rülő generaczió testében erős, lelkében 
fejlett legyen ? Emberfeletti munkát attól 
a szegény tanítótól, kinek egészsége úgy 
is veszélyeztetve van, kivánnni nem 
lehet.

Egyházunk igyekszik a bajon segí­
teni erejéhez képest1 Az ideiglenes ta­
nítók alkalmazásával — most is négy 
működik — az ingyen iskoláztatási 
pénztárt teljesen kimeríti. Anyagi ereje 
nincs, hogy a pénz hatalmával orvo­
solja véglegesen a bajt. Ideig-óráig segít 
rajta, de a toldozás s foltozással még 
jobban összerongálódik az intézmény s 

járni által több javítást kíván.

Lépjen hát újra síkra Debreczen 
városa. Hiszen a tanügy nem egyes fe­
lekezetek érdekeit szolgálja, hanem a 
községi és állami nagy társadalom — 
város, a haza boldogulása a fő. — Ér­
telmes emberek által lakott városban 
fejlődhetik csak az ipar, kereskedelem, 
földmivelés igazán s csak az ily város 
népe lehet valóban boldog. Ha ez igaz, 
úgy a város kötelessége gyógyítani is­
mét iskolaügyünk bajait, pótolni hiá­
nyait — úgy, ahogy tudja.

Két ut áll előtte :
Egyik az, hogy az iskolaadót 

kiveti — a pótadó feleme­
lésével — s abból uj isko­
lákat é p i t — községi jel­
leggel.

Másik rsegitségére jön új­
ból a z ev. ref. Egyháznak a 
régi buzgalommal s nemes 
elhatározással — srégi ado­
mán y-át, melynek keretét a 
megváltozott viszonyok, a 
haladókor követelése már 
nagyon túlszárnyalta: újab­
bal szaporitja s igy lehetővé 
teszi a fejlődést, terjeszke­
dést.

Az első mód nagy, igen érzékeny 
és folytonos áldozatot s hosszú időt 
igényei. A második gyorsan segít s 
egyesek által kevésbbé érezhető anyagi 
hozzájárulást kíván.

Az a vegyes bizottság, mely e do­
logban hivatva van dönteni, — de a mely 
mai napság csak névleg létezik — ala­
kuljon meg mihamarabb, üljön össze s 
bölcs belátása szerint intézkedjék, hogy 
a jövő iskolai év elejére már remény­
ségünk teljesedésbe menjen s legyen 
egyengetve az ut, melyen tanügyünk 
minden akadály nélkül fejlődhetik tovább.

Tani Miklós.

Október 6.
A függetlenségi és 48-as párt f. hó 27-én 

este tartott értekezletében Kossuth Ferencz 
elnök tanácskozás alá terjesztette, hogy októ­
ber 6-ika, az aradi vértanuk és Batthyány 
Lajos kivégeztetésének félszázados évforduló­
jával szemben intézkedjék a part. Indítványozta, 
hogy a párt a nemzethez szózatot intézzen, 
melyben a nemzet felhivassók ez ünnep meg- 
ülésere s arra, hogy minden város és község 
templomában gy ász-is tent is «telet tartassák.

Barabás Béla mindjárt fel is olvasta a 
Szózatot, a mely egész terjedelmében igy 
hangzik :

Szózat a nemzethez!
Hazánk történetében van egy örök emlékű 

nap, melyet a honfiúi kegyelet a vértanuk 
emlékének szentelt. E nap október 6-ika. A 
szabadsagharcziák nagyon sok volt a vér

hm irttiitit e-ttiwee
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tanúja s bár ezek nem mindegyike október 
6-án szenvedte ezt a martir-halali, de a nem­
zeti fájda ómnak mégis ez a «Mindszentek»- 
napja, mert ez a nap a legszomorubb, a leg- 
gyaszosabb. Ekkor leltek kivégezve Aradon a 
13 hős tábornok és Budapesten Batthyány 
Lajos gr., Magyarország felelős miniszterelnöke. 
50 év előtt a temetőnek híri csendje neheze­
dett hazánkra, a kétségbeesés némasága fedte 
be a sziveket; vissza lett fojtva akkor még a 
fájdalom sóhaja és a hősi csaták zaja csak 
tiltott emlék volt: oltáraink lerombolva, bőseink

annyian és az a sok névtelen hős, a magyar 
szabadságért, édes hazánkért, a nemzet jövő­
jéért, mi érettünk haltak meg,

Ne legyen oly város vagy község széles 
e hazában, melynek összes templomaiban ima 
ne hangozzék el október 6-án.

A kegyelet szent érzetének szavai szab­
janak fel az egek urához, — papjukkal együtt 
imádkozzanak a hívők ezret a haza mártír 
jajért.

Minden vallásfelekezet adott hősöket, vér 
tanukat a nemzetnek. A csatatéren ott volt

kivégezve, mindenütt rom, vér, halál s nyomá- mindegyik, életét áldozva a hazáért 
ban a vigasztalan gyász, reménytelen szenve-1 Imádkozhat tehát es imádkozzék is m in­
des, győzve a tu nyomó erő; győzelmét siet-1 den vallásfelekezet saját elveszen híveiért, de
tette az ármány. Él voltak tiporva jogaink s 
az erőszak uralma lett mindenhatóvá. Őrjöngve 
csapkodott szét a zsarnokság s a hová nem 
ért el a hóhér gyilkoló keze, ott a penészes 
börtön négy fala közt rablánczát csörgette a 
konfiui hűség.

Halál, börtön, vagy hontalanság. Ez volt 
osz'ályró-ze jobbjainknak, a kik hazánk alkot­
mányát, törvényéi, szabadságát, függetlenségéi, 
jelenét, jövőjét, egész életét védelmezték.

Azóta egy fel évszázad került a hátunk 
mögé. Időközben a letiport nemzet feléledt. A 
bosszú szomjalól mámoros zsaroksagot elsö­
pörte az örök bíró és a Gondviselés áldott 
keze enyhítette fájdalmunkat, sorsunkat.

Igaz, a magyar haza még nem füg­
getlen, de a mi majdan azzá teszi: a gondolat, 
a szó, a sajtó már szabad. És szabad a honfiúi 
érzelmek megnyilatkozása, szabad a vissza­
emlékezés.

Emlékezzünk tehát vissza a «Mindenszen­
tek > napján a magyar szabadság kiszenvedett 
vértanúira.

És imádkozzunk mindannyian a mi halott­
jainkért, imádkozzunk a vértanukért ország­
szerte.

Az emlékezés fájdalmától s a hálának 
szent érzetétől dobbanjon meg szive minden 
magyar embernek, dobbanjon meg szive az 
egész nemzetnek. Mutassuk meg, hogy idő 
múltával és a viszonyok változlával is, az 
önzés és a haszonlesésnek e rideg korzaká- 
ban mi még tudunk emlékezni, tudunk hálá­
sak lenni. Mert a kiszenvedett vértanuk mind­

az egész nemzet osztatlan kegyeletétől környe­
zett vértanúiért.

Lépjen elő vértanúinak szent emléke a 
múlt idők szenvedéseinek homályából, hadd 
ragyogja körül neveiket, tetteiket és halálukat 
a dicsőségnek fénye és mint a hitnek, a bi­
zalomnak szövétneke hadd világítsa be a 
honfiúi kötelességnek és egy szebb jövőnek 
utjá'.

Vértanúink szent emléke tanítson ben­
nünket. a mindent feláldozni kész hszafiságra 
s emlékeztessen bennünket szüntelen arra, 
hogy imádo't hazánknak mindenünkkel, még 
életünkkel is tartozunk.

Imádkozzék október 6-ikán az egész nem­
zet s az imának lélekemelő szava a lelkesedés 
érzetét támaszsza föl szivünkben : élni s a 
szabadságért küzdeni nemzetünk függetlensé­
géért.

Áldott legyen vértanaink emléke!
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

Kossuth párt nevében
Kossuth Ferencz, Barabás Béla,

elnök. jegyző.

Aradra a párt tagjait Kossuth 
Ferencz vezeti s beszéd kísér lében úgy az 
emlékszoborra, mint a vesztőhelyre a párt ne­
vében koszorút helyez. A párt je'enlevő tagjai 
azonnal aláírták magukat az aradi ünnepen 
való részvételre.

Az aradi gyásznapra S a 1 a c z pol­
gármester tegnap szétküldölte a meghívókat

és közölte a hivatalos programmot. Lapunk 
már közölte ugyan ezen programmot, amennyi­
ben azonban azon közlés némi kiegészítésre 
szorul : tudomásra adjuk a Salacz polgármes­
ter által kiadott programmot : Reggel fel ki- 
lenczkor a városházán gyülekezés, utána fel­
vonulás h minoriták templomába. Kdenczkor 
g ászmise, ulana a zenekarral és színtársulat 
tagjaival együttes felvonulás a vértanuk szob­
rához.

A hymnusz eléneklése után Jókai ódáját 
szavalja Pethes Imre színész. Emlékbeszédet 
Csécsi Imre református lelkész mond. A szó­
zat eléneklése után a koszorúkat rakják le a 
szobor talapzatara. A templomba csak jegy - 
gyei lehet bemenni, melyet a főpolgármester a 
meghívóhoz melleket.

Debreczen, szeptember 27.
Beszámoló beszédek. Justh Gyula függ. 

párti érsz. képviselő allapota már annyira 
javult, hogy beszámoló beszédét holnap, okt. 
1-én Makón megtarthatja. Hétfőn pedig a fő­
városba megy, hogy részt vegyen a parla­
mentben.

J á g i c s József szabadelvű párti (volt 
nemzeti párti) képviselő okt. 8 án tartja be­
számolóját választókerületében: Mohácson.

Megtagadott kiutasítás. A kassai rend­
őrség Huoer Karoly és Stern Ede szocziálista 
munkásokat a városból örökre kiutasította, 
mert a szocziálista eszmékért agitáltak. — E 
határozatot a kiutasított munkások a belügy­
miniszterhez felebezték s most Szeli Kálmán 
belügyminiszter a kiutasi’.dó végzést nem 
hagyta jóvá; és azt megsemmisítvén indokolá­
sában kifejti, hogy azon tény, miszerint emlí­
tett munkások szocziálista mozgalmat kezde­
ményeztek, m g nem indok a kiutasításra. Még 
azon — Huber Károlynak súlyosbító 
körülményül felemlített — tény, hogy osztály­
ellenes izgatásért már büntetve volt, sem szol­
gálhat okul a kiutasításra.

A hajózási illetékek behozatalát a 
román sajtó nem tudja megbocsátani Magyar- 
országnak s minduntalan vissza is tér e lárgyra. 
A lapok szerint, a magyar kormány az illeték 
beszedő hivatalt csak azért helyezte a

Felbonczolt szív.
— A «Debreczen» eredeti tárczája.

Irta : Ady Endre.
Mikor az ötödik, vagy a hatodik pohár 

gyilkos szeszt megitia, halott-arczaba lázas 
élet szökött, szemei ragyogtak, mintha egé­
szen kicserélték volna.

Addig úgy ült a piszkos lebuj sarkában, 
mint egy székre vetett holttest. Mozdulatla­
nul, némán. Arcza, szeme egy gondolatot nem 
árult el ; szánalmas, megdöbbentő látványt 
nyújtott ez az elhülyült, megsemmisült ember.

Már csak az absziuth tartotta benne a 
letört, megbénult lelket. Egyedül az abszinth 
volt az, mire fásult állapotában gondolni tu­
dott ; az abszinth volt az élete, ereje, szive, 
lelkesedése.

Ilyen or nagy hangon beszélt. Dicseke­
dett, tervezett. Nagy tervei vannak. Hatal­
mas munkát ir s most tanulmányokat csinál.

— Meglássátok, ez sikerül. Nagy sikere 
lesz, muszáj. Egy apa, igen, egy apa, ki végső 
elkeseredésében megöli hitvány, gaz fiát, a 
gazembert . . . Nem derül ki, de a gyilkos 
apa végig szenvedi a tüzes gyehennát s ön­
gyilkos lesz ... A lelket, a szivet kell fel- 
boDczolni ; tanulmány kell. Még nem tudom, 
hogy írom meg, de a tárgy meg van. Csak 
a részletek, ez a fontos ! . . . Meglátjátok !. . .

Elrekedt egészen, sápadt lett ismét s 
reszkető kézzel nyúlt a pohár után

Ha talán megértik, ez az ember sokat, 
nagyon sokat alkotott volna. így az lett a 
sorsa, hogy elmenekült az élet elöl s élt egy 
másik világot a butitó, a megölő, nehéz má­
morban. Nem ő volt első s nem is ő lesz az 
utolsó.

Szegény anyja élt csak s az se tudott 
már két éve felőle. Nagyon szegény volt, de 
százszor megkereste volna a rég nem látott 
fiút. Hol tataija meg abban a nagy, kegyetlen 
városban, hol annyi ezer ember él s mind 
olyan hideg, olyan idegen ? ! . . .

És egyszer mégis találkozott vele . . .
*

A kis városban nem ismerte meg senki. 
Támolypó, rezes arczu, züllött alak, bizonyo­
san valami csavargó.

Befordult a homályos, szűk utcába, a 
kis fehér ház előtt mintha egy perezre tű­
nődve állt volna meg, azután röhögve rúgta 
be a gyengén tákolt, rozoga faajtót. Egy pár 
perccel előbb ivott s igy már tudott gondol­
kozni.

A leánynyal találkozott előbb. Nem ismerte 
meg. Az ő testvére szép, délezeg, lelkes arczu 
fiú volt, nem ez a csavargó.

A lányra rá se nézett, berohant a 
konyhába.

— Anyám 1 . . .
Az öreg matróna rémülten nézett reá

aztán egy szó nélkül a földre zuhant .... 
*

Otthon maradt, az anyja ágya mellett.

Egész nap ivott; testvéréhez, ki szintén bete­
gen járt-kelt a szobában, nem szólott egy 
szót sem.

Öt nem érdekelte a sáppadt, beteg testvér 
de az auyja, az anya . , .

A folyton táplált mámor éberségével, 
figyelt. Mint üvegeseden meg a szeme egy 
pillanatra, mikor őt meglátta; hogy vett lólek- 
zetet; lázas álmaiban miket beszélt össze.

ügy lesett egy-egy hangra, egy mozdulatra, 
mint a duvad zsákmányára.

A fiúi érzéseket már nem tudta magába, 
szuggeráloi, de megfigyelni mindent megfigyelt 
véres szemeivel s a szeszgőztől összetartott 
agyvelővel.

Erőszakkal 
asszony ágyától

kellett eltávolítani a beteg

Hallottam, hogy utolsó óráit éli, elmen­
tem a kórházba.

£n látogattam meg egyedül.
Néha már dühöngött. Ápolóját egyszer 

majd megfojtotta: abszinthot kért s nem kapott.
Csodálatosan magánál volt; felismert 

mindjárt.
— ... Csak a könyvem írhattam volna 

meg. Nagy munka, hatalmas munka lett volna. 
Tudod: az anyai szív. Bonczolva, kegyetlenül 
felbonczolva. Ilyet még nem irt senki. Én 
megírtam volna, — tanulmányoztam ... Én 
tudom . . .

•
A koporsójánál egy szív volt csak meg­

törve : az összetaposott, felbonczolt anyai 
szív ...

1
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g z e r b területre, — mivel a román kor­
mány vonakodott az il ető területet átengedni. 
Alllilólag Bulgária is csatlakozott Románia 
diplomácziai akcziójábo/..

Országgyűlés«
I. A képviselőház ülése.

A hosszú szünidő után végre megnyíltak 
az orszgy. termei f. hó 28-án. A miniszterek 
a horvát miniszter kivételével, — mind jelen 
voltak.

Percei D. elnök megnyitja az ülést 
és a kir. kézirat fölolvasása után megteszi 
a nyári szünet alatt nagyon felgyűlt elnöki 
bejelentéseket. A kir. szül. és névnapjáról ; 
az elhunyt képviselő Fejérváry haláláról, az 
uj beválasztott képviselők : F a s s i e T., 
V é s z i J., P o n o r y S., gr. Bethlen 
B., Vörösmarty B.-ról ; az 1899. XXX, 
XXIX. tcikkek szentesítéséről, a melyek tu­
domásul vétettek.

A kassai színház megnyitására 
meghívják a kópviselőházat. Az elnök föl­
szólítja a képviselőket, hogy a kik az ünnep­
re elmenni szándékoznak, rögtön az ülés után 
jelentkezzenek, hogy küldöttségileg megalakul 
janak.

A Hentzi ügyben érkezett kérvényekné 
fölszólalt

Kossuth F., aki arra kérte a házal 
utasítsa a kérvényt bizottságot, hogy a Hentzi 
ünnep ügyében érkezeti kérvényeket soron ki 
vül, két héten belül intézze el.

Szél K. min. elnök, tekintve, hogy pre­
cedens már van rá, nincs kifogása ellene,hogy 
a kérv. bizottság a kérvényeket már csak 
azért is, mert senkinek nincs érdekében, hogy 
ez az ügy sokáig élhuzassók, soron kivü 
tárgyalja és arról minél előbb jelentést te 
gyen. (Helyeslés.)

Elnök kimondja, hogy a Ház uta 
sít ja a kérv. bizottságot, hogy a szóban forgó 
kérvényeket sürgősen intézze el.

A Ház munkarendjét a holnapi 10 óra 
kor tartandó ülésen intézi el.

II. A főrendiház ülése.
A főrendiháznak is volt ülése szepf 

28-án. Délután félegykor, V a y Béla báró 
elnökletév 1, a ki elsőbbeu felolvastatta az 
elnapolásra vonatkazó királyi kéziratot, aztán 
a Felség köszönetét a főrendiház születésnapi 
üdvözlésére. Jelentette ezután, hogy október 
és november hónapokra naplóbirálókul Ma 
darassy Pált és Orczy Andort választották 
meg.

Megemlékezett Vay báró a főrendiház 
nyári halottjáról, bo'dog emlékű S c h u s 
t e r Konstantin püspökről és Z i c h y Gá 
bor grófról. A két halott érdemeit jegyző­
könyvbe iktatták.

Széchenyi Bertalan gróf fölol­
vasta a miniszterelnök átiratát, a mely hirü 
adja, hogy a király Z s e 1 é n s k i Róbert 
grófnak a magyar grófi méltóságot adomá­
nyozta.

Végül, az igazoló bizottság jelentését 
vették tudomásul G o 1 d i s József, S z e v i cs 
Mitrofán, Bethlen Aladár, ifj. S z e c 
h e n y I Ödön és Bittó István uj főrendi 
tagok névjegyzékbe vételéről s az elnök je­
lentései arról, hogy Zichy Károly gróf ki­
rályi meghívóért folyamodott, Almássy 
Taszító grófot pedig mézei rendőri kihágásért 
kikérik.

A legloyálisabb Cs á s z k a kalocsai 
érsek most is indítványozta, hogy a királynak 
október negyedikére eső névnapja alkalmából 
a főrendiház minden hódolatát es üdvözletét 
juttassa el az elnök.

A főrendiház éljenzéssel fogadta el ezt 
az indítványt s a jegyzőkönyv hitelesítésével 
az ülés végett ért.

Sokan gyűltek egybe a 
atyák. Ma az októberi ünneplés 
össze őket.

Perczel elnök indítványozta,

Szept. 29.
tisztelt hon­
dolga hozta

hogy

Kossuth indítványának az aradi gyásznap meg­
ünneplésére vonatkozó indítványának bővebb 
megokolása — Hétfőre — és a bejegyzett két 
interpelláczió elmondása az ülés végére tű­
zessék ki, mivel holnap nem lesz ülés. Ezt 
helyesléssel fogadták. Még zajosabb he'yeslés 
kísérte Kossuth indítványának főiolvasását. Ez 
indítvány tartalma az, hogy október 6-án a 
Ház képviseltesse magát az aradi ünnepen.

Ez az indítvány szószerint igy hangzik : 
Október hatodlkán félszázados évfordu­

lója lesz annak, hogy Aradon vértanúhalált 
halt tizenhárom bős magyar honvédtábor­
nok és Budapesten a* első magyar felelős 
minisztérium elnöke. Az egész nemzet párt- 
és valláskülönbseg nélkül készül leróni há­
lás megemlékezésének adóját. A nemzetet 
alkotmányszerűleg az országgyűlés és a 
kormány képviselik. Indítványozom tehát, 
hogy képviseltesse magat a kormány egyik 
minisztere által Aradon október -hatodikán 
és Budapesten október nyolczadikán a nem­
zeti kegyelet ünnepén. A kópvis-lőház, a 
Ház elnökének vezetése alatt köldöttségiieg 
jelenjék meg a két ünnepélyen és vigye el 
a képviselőház koszorúját. Vonuljon ki a 
honvédség az első honvédtábornokok és az I. 
magyar miniszterelnök emléke iránt a tisz 
telet megadására. Október 6-an a képvise 
lőház ülést ne tartson.

Perczel elnök indítványozza, hogy ez in 
ditvány megokolasat a hétfői ülés napirendjére 
tűzzék ki. (Általános helyeslés.)

A Ház igy határozott.
A napirend előtt Kossuth Ferencz fö 

szólalt a pártja nevében. A Hentzi-ügybe 
beszélt s pártja pruggramját akként értei 
mezte, hogy a függetlenségi párt hivatása 
kettős: ápolni és kivivői a teljes nemzeti füg 
getlenséget s fejleszteni a nemzeti szelleme 
A párt e kettős kötelességének mindenha meg 
felelt önzetlenül, tiszta hazafiságtól vezérelt 
küzdelmeiben. — Tiltakozik a függ. párt 
az ellen, a miért a nemzet önérzetét és érző 
letét egy katonai tüntetéssel megsértették. 
Ezért felelősségre vonja a korúnny . Elismeri 
hogy az uralkodó parancsáért a múlt kor 
máiiy felelős ; elismeri, hogy a szobor áthe 
lyezéséért is a múlt kormány felelős . . 

PolcnerrÉsa mostani.
Kossuth : Kérem. Elismerem, hogy 

az ünneplés tisztán katonai volt. De ez ün 
neples tüntetés volt nemzeti érzelmeink el 
len. Kirendelték a honvédséget is. (Zaj.) A 
kotmányellenes, hogy a hadsereg külön válik 
az államtól, érzelmeire a polgári társadalom 
tói. Nem mentség tehát, hogy az ünnep tisz­
tán katonai volt. Nevezetes, hojjy az uralkodó 
50 év után kegyelettel emlékezett meg oly 
ügyről, amelyet már ő maga is elitéit s 
feledésnek szánt. Ez fájdalmasan esik 
nemzetnek, annál is inkább, mert arról az út­
ról, amely az 50 év előtti eseményekhez veze­
tett, 67-ben letért az uralkodó s most ismét 
erre lépni láttuk. A Hentzi szobornak a te­
metőben lett volna a helye. Ott engesztelő ha­
tást gyakorolt volna.

Endrey: Bécsbe kellett volna vinni. 
Kossuth: Nem volt okos dolog ak­

kor forgatni meg a tőrt a nemzet szivében, a 
mikor el volt telve fájdalommal a nagy ki 
ralyné tragikus sorsa iránt. Úgy látszik, a ko­
rona tanácsadói nem mernek nyíltan föllépni 

koronával szemben. (Tetszés.) Oly nemzet, 
a mely sértéseket nem érez meg, birkanemzet.
(i kívánja, hogy birkákat szolgáltassanak 
hadseregnek ? Nem tesz indítványt, mert le­
szavaznák, de a nemzet lelkiismerete elé idézi 
a kormányt. (Tetszés.)

Utána felemelkedett Széli K. és gyakori 
ellentmondások állal félbeszakítva, sietett a 
kérdéssel szemben állást joglalni. Bevezetóleg 
kijelentette, hogy soha ésr semmiféle körül 
mények között nem tűrné, hogy a nemzet be­
csületén sértés ejtéssék. Azzal a váddal szem­
lén, hogy aag. 12-én ez történt volna, kifejti, 
hogy a mikor a Hentzi szobor a Szt.-György 
térről ej vitetett és egy, az elesett harcosok 
porladozó hamvait tartalmazó kripta fölé ál­
líttatott, ez elvesztette az eddig tagadhatlanul 
bírt politikai jelentőségét és egyszerű harcos 

a I emlékké lett, melynek a szokásos katonai egy­

házi szertartással való beszentelése az áthe­
lyezés folytán szükségessé vált.

A katonai egyházi szertartás már csak 
azért sem sérthette a nemzetet, mert minden 
sértő szándék eleve ki volt zárva. Már maga 
az a nobilis beszéd, melyet a hadtestparancs­
nok tartott, igazolja, hogy távol állt minden 
politikai vonatkozás.

— Hát Krieghammer rendelete I — szólt 
valaki közbe.

Ne feszegessük folyton a múlt sebeit és 
félreértéseit — kialt fel a miniszterelnök. Ma 
az a harcosemlék nem egyéb síremléknél, 
melynek nem az a jelentősége, hogy sértsen, 
hanem hogy engeszteljen.

— Akkor vigyék a temetőbe I — kiálta­
nak a baloldalról.

A miniszterelnök beszéde befejezéséhez 
siet. Még röviden kijelenti, hogy a honvédség 
pusztán azért jelent meg a szertartásnál, mert 
a honvédség ma kiegészítő része a hadsereg­
nek és mert a helyőrség vonult ki, a hon­
védségnek is részt kellett vennie. Széli azzal 
a felszólalással végzi be szavait, hogy a múlt 
emlékeinek folytonos fölsz ikitása helyett egye­
süljünk inkább együttes munkára a haza fel­
virágzásához.

Az utolsó szavakat elnyelte a jobboldal 
helyeslő moraja és a függetlensági part jogos 
tiltakozása. Fölötte aztán napirendre tértek,

A napirend dolgában Széli kormányel­
nök ezt az előlerjesz'ést tette.

Nem csupán a legközelebbi teendőkre, 
hanem az év vegéig terjedő muokaprogrammra 
kivan nyilatkozni. Legközelebb beterjeszti a 
pénzügyminiszter a költségvetést. Ez a jövő 
hét egyik napján megtörténi . Az év végéig 
a Ház főbb munkája a költségvetés tárgyalása 
lesz. A legközelebbi heteken a pénzügyi bi­
zottság fog tárgyalni. A gazdasági kiegyezéssel 
mi mar végeztünk. De hátrálván még a kvóta. 
(Mozgás.) Az 1869, XII. 21. §. szerint ez 
évre a kvótát a király döntése szabályozta. 
Hétfőre indítványozta, hogy e napon a kvóta- 
bizottság tiz tagját válasszák meg. A horvát- 
magyar regnikoláris bizottság megalakulása is 
sürgős. Ennek is meg kell történni a jövő 
héten. A katonatörvény megújítása is ez év 
munkája lenne : úgy a házszabályok revíziója. 
Több kisebb törvényjavaslatot fog még a kor­
mány előterjeszteni. Ezekről a költségvetés 
tárgyalása után kell tanácskozni. Ha az idén 
a Ház nem készülne el a költségvetéssel, in- 
demnitire lesz szüksag. A közös költségek 
dolgában, kérdés, mikor ülhet össze a dele- 
gáczió ? Kívánatos lett volna, hogy ez már a 
nyáron megtörténjék. De el maradt, tőlünk 
nem függő okokból. — Az osztrák 
helyzet már hosszabb idő óta nem 
normális. De mindenek törekvése a rendbe- 
hozás. Joggal elvárható, mivel minden tényező 
törekvése az, hogy a delegáezionális tárgya­
lások az őszön megkezdődjenek. Nem volna 
helyes azzal foglalkozni, mi történjék ha a 
delegáczioval va'ó tárgyalás nem következ­
het! el. A ki e Házban a magyar politikát 
képviseli s azt vezeti annak igenis gondolkod­
nia kell arról, mi történjek akkor, ha a dele- 
gácziók meg nem választhatók a Lajtán túl; 
de ma nyilatkozni arról, mi történjek oly 
viszonyok közt, a melyeket ma még előre látni 
nem lehet, sem nem megengedett, sem az 
ország érdekeinek meg nem felelne. Ezeket 
kívánta elmondani. (Zajos tetszés a jobbolda- 
zn,) Kellő időben végbe kell menni a közös 

költség rendes megállapításának. Ez, remélhe­
tőleg meg is fog történni. Fogjon tehát hozzá 

ház a munkához. Addig, mig a pénzügyi 
bizottság a költségvetéssel vegez, a Hát elna­
polja üléseit. (Helyeslés jobbról.)

U g r o a Gabor : A mi a múlt évben 
a kvótadologban történt, el enkezik a magyar 
törvénynyel, mert a kvotabizottság munkálko­
dása után, a magyar és az osztrák alkotmá­
nyos képviseletnek kellett volna tárgyalni. Az 
osztrák törvénynek is sérelme történt, mert 
az csupán egy évre való uralkodói döntést 
enged meg, nem pedig évről-évre /aló rend­
szeres döntést. Ez a törvény kijátszása. Ne- 
tünk biztosíték az osztrák alkotmányosság 
sértetlensége, sérelme veszedelem ránk és 
ijesztő példa, Előre kijelenti, hogy nem lesz
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hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a kvótái a 
tavalyi módon állapítsák meg. Ha ez nem tör- 
•énik meg : akkor megszűnik a kölcsönösség, 
megszűnik a 67 ik törvény érvénye és vissza­
térünk a 48-iki természetes jogi állapo ba. 
Ez az osztrák züllés bizonyságot nyújtott a 
függetlenségi politika szükséges voltáról. (Nagy 
tetszés.)

Szeli Kálmán: Egyetért Ugronnal, hogy 
a kvótánál teljesen a 67-es törvény szerint 
kell eljárni. Úgy látszik azonban, hogy e tör­
vény alkalmazására nézve eltérés van közte 
es Ugrón közt. Állitji, bog az idei kvóta­
döntés törvényes. A két országgyűlés egyezke­
désének akkor kell megtörténni, ha lehet. 
(Nevetes a szélsőbalon.) Lehetett vájjon az 
egyezkedést a 'avalyi magyar országgyü'ésen 
keresztülvinni ? Nem. dualisztikus körülmények 
miatt nem lehetett. A parlamentek egyezkedé­
sét megpróbálták, hiszen előterjesztést tettek, 
de tárgyalásra a sor sehol sem kerülhetett. 
Az egyezkedést tehát sikertelennek kellett 
kvalifikálni. Most nem az a törekvés, hogy 
ismét igy történjék. A 67. alko raány szellem , 
követeli, hogy a nemzetek kölcsönös közre 
hatása ne mellőztessék. Nincs joga föltenni, 
hogy ez nem így fog történni. (Tetszés.)

Mudarasz József: Tisztelt Ház I (A kor­
mánypártról többen kimennek.)

Endrey Gyula : Már éhesek.
Kubik Béla: Tisztelet a volt korelnöknek !
Madarász József: Ny’lvánvaló, hogy még 

a hatvanhetei törvényt sem tudják végrehaj­
tani, mert Au ztriaban nincs alkotmányosság, 
a mit pedig a kiegyezési törvény szinte első 
sorban megkövetel. Abból, hogy odaát nincs 
alkotmányosság, nem következik, hogy nálunk 
is csorbát üssenek az alkotmányon s tért 
nyissanak a fejedelmi önkény érvényesül ősének.
A törvény és az igazság azt követeli, hogy 
most, a mikor magától omlik össze a hatvan­
hetes törvény, vissza idják Magyarországot 
magának, visszaadják függetlenségét.

R á t k a y L. : Kijelenti, hogy nem já­
rulhat a min. ernök ahoz a fölfogásához, hogy 
a vis major megenged némely eltéréseket a 
törv. útról. Az osztrák birodalmi gyűlés bajai 
nem szolgálhatnak okul arra, hogy Magyaror­
szág alkotmányos jogain rést üssenek.

Ezek után a Ház elfogadta a min. elnök 
indítványát arról, hogy a kvóta bizottságot 
hétfőn válasszák meg-

A szélsőbal nem szavazott.
Következtek az interpellációk.
S za b ó István néppárti képviselő meg­

történt árvíz alkalmából ;
h e s z t y Béla a Végbalparti ármente- 

sitő társulat dolgában.
Darányi foldmivelési miniszter két inter­

pellációra egy választ adott. Válaszának vole- 
je ez; az érdekelt területek ármonesitő tár­
sulatait támogatni akarj s erre a pénzügy- 
minisztert is megnyerte mar. E társulttok 
vezetőivel személyesen fog érintkezni, A töl­
tésszakadás dolgában á szigorú vizsgálat már 
elrendelte. A felség volt az első, a ki az el­
következett nyomoron 10,000 forinttal segite- 

(Éljenzés) Az adóleirásokat gyorsan 
eszközölni fogják. A vizlevezetóssel is sietni 
fognak, de kétséges; vájjon a csalóközön az 
őszi vetés sikerülni fog-e. Ezért a kormány 
nagyobb mennyiségű tavaszi búzái vesz a kis­
gazdák közt kiosztandó kölcsönösszeg gyanánt 
(Helyeslés) Emberélet egy sem veszett. Az 
allatálományban sem esett tu'ságos kár. E 
területeket a legközelebbi napokon beutazva. 
(Tetszés)

Az interpellálok és a Ház tudomásul vet­
ték a választ.

Az ülés háromnegyed kető uián bevég­
ződött.

KÜLFÖLD,
A transzvá’» ügy. Az angol ni- 

nisztertanáes sok halogatás után ma 
ismét összeül, hegy a transzváli konfliktus 
dolgában döntsön. Az eddigi jelentések szerint 
ez a kabinettanács csak a transzválboz inté­
zendő ultimátumot fogja megszerkeszteni, újabb 
jelenteself szerint ped'g a — miniszter-

tanács már a hadizenettel fogl lkozni fog. 
Londonban általános a nézet, hogy az ellensé­
geskedés már legközelebb megkezdődik. A 
Standard, valószínűiig inspirálva, azt irta, 
tegnapelőtt! számában, hogy a legutóbbi min. 
tanács elhatározta, hogy eddigi déiafrikai csa­
pataihoz még ötvenezer embert küld egyrészt 
őzért, mert fél tóle, hogy háború esetén az 
összes afrikanderek Anglia ellen fognak fegy­
vert, másrészt pedig azért, hogy a háború 
lefolyását gyorsítsa és az angolok győzelmét 
biztosítsa. Natánból és Fokgyarmaiból még 
mintegy húszezer önkéntesre számit a kor­
mány, agy hogy az eddigi hadierő számra 
nézve körülbelül százezer ember. A burok 
elkeseredve készülnek a háborúra s az angol 
határ mentén megszállották a nevezetesebb 
pontosat. El vannak szánva a háborúra s 
egyáltalában nem reménykednek többé abban, 
bogy békésen ki tudnak egyezni Angliával.

Ghrekov bolgár miniszterelnök érdekesen 
nyilatkozott egy pétervári újság levelezője 
előtt Bulgáriának Oroszországhoz való viszo­
nyáról, A nyilatkozatot Feruinánd fejedelem 
becsi laiogatasa még érdekesebbé teszi.

— A peiervari hivatalos körök, — mon­
dotta Grekov a többi közt, a iegőszintébb 
szimpátiával vannak hozzánk. Mi nehezen 
gondolhatunk arra, hogy a dolgok mostani 
állapotán val'oztassunk. Mi hálára vagyunk 
kötelezve, az összes nagyhatalmaknak jóaka­
ratukért s nem is t-szünk semmit, amivel ezt 
a jóakaratot eljátszhatnók. De Bulgária egyut 
tál látja, hogy Oroszország védelmében van 
fejlődésének legjobb biztosítéka. Bár mennyire 
önállóak vagyunk és maradunk, politikai kon- 
szolidácziónk javára szolgál, hogy Oroszor­
szágra támaszkodhatunk.

Kuropatkin, az orosz hadügyminiszter 
a minap a varsói kadiliskola ^felavatásán ér­
dekes beszedet mondoU, a melyet ritkán lehet 
hallani egy m .szka minisztertől. A tiszt kép­
zésről szólott s a többek között ezeket 
mondta :

— A tisztnek kötelessége, hogy nem­
csak háborúban, hanem békében is hazájának 
szolgáljon. A kadetiskola nevelje tehál az ifjú­
ságot szeretetben, hogy a növendékek tisztelni 
lánulják a nepel, a melyből származnak. Éhez 
pedig nem eleg a katonai szabályzat -smerése, 
liánéin szükséges hozzá 2a szív kiképzése is. 
Tanítsa meg az iskola növendékei', az embe­
riesség nagy eszméjére, hogy ilyképpen egy­
formán hasznos szolgái legyenek a hazának, a 
trónnak és a népnek.

Az uj lovassági laktanya.
Debreczen szept. 30.

A Gsicsogó városrész végén egy uj, ha­
talmas épületcsoport tűnik az arra járók 
elébe.

Az a hely 'melyet most elfoglal, egy év 
előtt még puszta lér volt, jóllehet olyan pusz­
ta tér volt, mely szokatlanul sok pénzébe ke­
rült Debreczennek,

De még több pénzbe került ennek a 
hatalmas telepnek, azuj lovassági 
laktanyánaka felépitese.

Annyi tény azonban, hogy akinek alkal­
ma volt Debreczennek ezt az uj nevezetessé­
get megtekinteni, a sikerült mü feletti meg­
elégedés elfelejteti vele azt az óriási összeget, 
melyet olyan jó lett volna kulturczélokra’ 
fordítani.

Sajnos bele kell törődnünk a kénysze­
rűségbe s még örülhe'ünk legalább kogy Deb­
reczen a pénzéért legalább egy impozáns ha­
talmas alkotást nyert, mely dicsőséget szerez 
Debreczek vállalkozóinak és iparosainak.

A c z é 1 Géza városi főmérnök, kinek 
szakavatott vezetése mellett épü t fel az uj 
uj kaszárnya, tegnapelőtt meghívta a sajtók 
képviselőit a nagyszabású épületnek a meg­
tekintésére.

A meghívottakat Aczél Géza főmér­
nök, Tóth István építész kalauzolták s 
megmutattak minden- a mi a lukianyában 
található.

Az építők, lóth István, Horváth Jánes

és Berger Jenő építészek, képességét és vállal­
kozási szellemét nagyon sokáig hirdetni fogja 
az uj lakianya.

A hkianyábá belépve, jobbról-balról 
két egyforma csinos épület all. Mindketőbeu 
a katonai őrség foglal helyei, de egyikben 
még az ezred pénztárának is van egy külöu 
vasajlós szobája, míg a másikban a tűzoltó- 
szerek vannak.

Ezekkel szemben egy díszes em letes 
épület emehedik; az épület földszintje iroda 
helyiségekül szolgai, mig az emeleten a csi­
nos, tagas lisz i étkező, könyvtár s olvasó­
tér em van.

Tovább menve a laktanyában, minde­
nütt emeletes épületeket látunk.

Az épületek mind szimmetrikusan van­
nak felépítve. Külön emeletes épület szolgál 
altiszti lakhelyül. Az épületben 9 lakás van 
Ezz-I egy irányban, a túloldalon van á 
tisz ilakás. Az épületben 4 alantosabb tiszti 
— és egy kapitányi lak Is van. A kapitány 
lakása 5 szoba, előszoba, megfelelő mellék­
be! yiség s fürdőszoba.

A tiszti é altiszti lakok szomszédsá­
gában fekü-znek a legénysági épületek. Min­
den oldalon két-két legénységi épület van.

A legénységi épületekkel szemben min­
den századnak a külön istállója van. Két le­
génységi épület közötti folyasó fedett és 150 
méter hosszú.

A legénységi szobák tiszták, világosak, 
mindegyik szoba fent, alant szellőző készülék­
kel van ellátva s a szobák alatt légvezelő 
csatornák vannak, melyek folyton friss leve­
gővel látják el a azobákat. A legénységi szo­
bák nem egyenlő nagyságúak. Négy-uyolcz 
huszonnégy legényre vannak tervezve. Min­
degyik legénységi szobában ott találjuk a 
szellőző ablakszarnyakal.

A folyosók szélei — praktikusann — 
betéttel vannak megvédve a leveréstől.

Külön étkezője van a legénységibea 
legénységi épületekben találjuk még a mosdó 
szobákat, a raktárhelyiségeket, a tantermet.

Az istállók a legújabb szisztéma szerint 
vannak építve, Mindeuik istállónak megvan a 
maca külön nyereg, zabkamrája, szénapadlása, 
mely utóbbi leéghet a nélkül, hogy az istálló­
kat veszély fenyegetné.

Külön, teljesen félreeső s elzárt helyen 
vau a gyengélkedő lovak s a ragályos beteg­
lovak istállója. Azok az istállók úgy elvannak 
különítve, hogy a többi lóistállók lóállományait 
veszély nem fenyegetheti.

Ott találjuk még a két hatalmas 60 méter 
hosszú — vasgerendazatlal ellátott — fedett 
lovardákat, az ismeretes börtön épületet, a 
fürdő épületet s még számtalan mellépépü • 
leteket.

Az udvar hossza egyik legénységi épület­
től a másikig 500 méter. Az épületek az óriási 
területen minden irányban szimmetrikusan 
emelkednek ki.

S a kényelem mindenütt megtalálható az 
uj laktanyában.

Mindenesetre említésre méltó s dicséretet 
érdemel, hogy a munkáitok legnagyobb része 
helyi iparosoktól került ki.

A laktanya hivatalos átadása már meg­
történt s a szakértők is legnagyobb elösmerés- 
sel emlékeztek meg a modern hatalmas szép 
laktanyáról, mely sikerére válik Debreczennek 
s elösrnerést szerzett építőinek.

HÍREK.

* Istentiszteletek, A holnapi vasárna­
pon az istentiszteletek a következő sorrend­
ben fog megtartatni : Nagytemplom : Birtha 
József s.lelkész. Kistemplom : Csutoros Albert. 
Kossuth utczai : Miirovics Gyula. Ispotály : K. 
Tóth Kálmán.

Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor Materny Lajos főesperes tart istentisz- 
tele et.

* Meghívás. Debreczen sz. kir. város 
tanácsának a 1899, évi október hó 2 napján 
azaz hétfőn d. e. előtt 10 órakor a városhá­
za nagy tanács termében tartandó diszülésére. 
Tárgyak : Beke Imre városi kiadónak e mi-
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nő;égben 25 éves betöltőt tisztviselősködése 
alkalmából nyújtóit elösmerés, valamint jutal­
mazása tárgyában hozott tanácsi határozat 
kihirdetése. SimoníTy Imre kir. tanácsos pol­
gármester.
® * A Magyar Irodalmi Onképző Tár­
sulat tő4uapelőtt tartotta alakuló gyűlését, 
.ferenczy Gyula felügyelő tanár buz­
dító szavai után m tgalakult a tisztikar a 
következőképen : Elnök : V á 1 I a j i Si­
pos Béla 4 j ti, főjegyző ; Szabó Elek 
2. jb, titkár : N á n á s s y Lajos 2 jb., 
pénztárnok Kovács Imre 4 jh, ellenőr : 
Kiss Árpád 4 jb, aljegyző : Kádár 
Lász'ó 2 jb. A társulat nyomtatott lapjának a 
Debreczeni Főiskolaiba- 
póknak szerkesztőjévé B o r o s s La­
jost, kiadóhivatali főnőkévé Kun Zoltánt 
választották meg. Választmányi tagok : K u n 
Béla 4 jb, R á c z Lajos 1 jh, Ács Nagy 
Sándor 4 th., Szabó Miklós 2 th., Tóth 
Dezső 8. o. t — A társulatra ebben az év­
ben sok és nagy teendő vár, úgy az ünnepé­
lye* rendezésében, mint a jogakadémia száz 
éves jubileumához való csatlakozásban, me­
lyet csakis az egyletek válvetett működése, 
elsősorban pedig az Irodalmi Társulat rokon 
befolyása tehet fényessé és általánossá. — 
Mint értesülünk az ifjúság egyhangú bizalma 
feltétlen garancziát lat erre nézve a fenti 
tisztikarban, melynek élére oly embert állított 
ki a diákügyt'kkel, az azokból folyó köteles­
ségekkel teljesen ismerős.

* Az iparos ifjúság Okt. 6-án. A deb­
reczeni iparos ifjúság önkepző egylete októ- 
bet 6-án az aradi vértanuk emlékünnepén az 
egylet Péterfia-utczai helyiségében este 8 óra­
kor gyászünnepélyt tart, mely fog állani a 
-gyásznapot méltató felolvasásból, szavalatból 
s az egyleti dalkör énékéből ; a gyászünne- 
pély iránt érdeklődők szívesen láttatnak.

* Gyulai Pál esete. Erről a névről 
minél ritkábban szökött szó esni, mert nem 
érdemli meg, hogy vele jőérzelmü emberek 
foglalkozzanak. Tegnapelőtt betetőzte botrá­
nyos tetteit. A Kisfaludy-tursaság ülésén kije­
lentette, hogy a társaság csupán iro­
dai mis igy nem tehet koszorút az aradi 
vértanuk százszor szent sírjára. A Gyulai ur 
eljárása óriási visszatetszést keltett nemcsak 
a társaság Kisfaludy tagjai között, de az egész 
országban. Gyulai ur eljárásának hetásáról 
számol be az alábbi tudósítás is, melynek 
egyik fővárosi munkatársunk küldött. A tudó­
sítás igy szól:

Gyulai Pál nem mert előadást tartani 
az egyetemen, mert ha lotta, hogy a Kis­
faludy Társaság tegnapi ülésén az aradi 
vértanuk koszorújának tárgyalásánál tanú­
sított magatartásáért az ifjúság heves tün­
tetésre készül ellene. Hallatszik, hogy — 
mivel leszavaztak a Társaság gyűlésén — 
az elnökségről is le akar mondani. Bizony 
nem nagy kár lesz érle !

* Váltó hamisító asszonyok. A Suha­
nó és társai váltóhamisitási bünpörenek tár­
gyalása iránt tegnap óriási érdeklődést tanu- 
siioit a közönség, és tömegével leple el a 
törvényszéki épület környéket megszállotta a 
lépcsőház t, a folyosókat es valóságos harcot 
vívott azért, hogy jegyhez jusson.

A tárgyalási terembe azonban a nagy 
tömeg negyedrésze sem férhetett be. — A 
törekvésében türelmetlen és lármás népet 
visszavonulásra kellett bírni, s hogy ez meg­
történhessék, a börtönőrök segítségét kellett 
igénybe venni, a kik szuronyt szegezve szorí­
tották vissza az óriási tömeget.

A tárgyalás különben délélűtt 9 óra után 
vette kezdetét és először a védők mondták el 
beszédeiket.

A védő beszédek közül különösen az első 
rendű vádlott védőjének, Nyíri Frnőnek 
beszédje magaslott ki. A fiatal fiskális helyzete 
szerfelett meg volt nehezítve az által, hogy 
védenczó teljes beismerésben volt. Nyíri 
dr. azonban szép jogi tudásával, hatalmas lo­
gikájával, dialektikájával általános feltűnést 
keltett H védbeszéde sokban tisztázta a bűn­

ügy homályosabb részleteit. Valóban a fiatal 
ügyvéd tegnapi első kriminális szereplése a 
legszebb reményekre jogosít bennünket pályája 
felől. A bűnügyben a törvényszék Szőke I-t- 
ván, dr. elnöklete mellett a következő ítél­
tét hozta :

ö felsége a király nevében a debreczeni 
kir. törvényszék a most letárgyalt ügyben a 
következő ítéletet hoztá : Suba Janosné negy­
ven rendbeli, a btkv. 401. §-ába ü'köző ma­
gánokirat hamisítás bűntettében bűnösnek ta­
láltatott is ezért őt, mint tettes tarsal a 49. 
§. alkalmazásával hat évi fegyház büntetésre 
ítélte, a melybal nyolcz hónapot a vizsgálati 
fogsággal kit iltöttnek vesz.

Kovács Józsefnél 14 rendbsli váltóha­
misításért mint tettestársát két évi és hat 
bőn pi fegyház büntetésre Ítélte, K-cskés 
Sándornéi tizenkét rendbéli váltóhamisítást 
mis t három évi fegyházbüntetésre bette a 
törvényszék. Elek Ferenczné négy rendbóii vál­
tóhamisítás miatt ö-zbünletésként egy évi és 
ha hónapi börtönbürtetés-e Ítéltetett — 
Szepesi Sandorné nyolcz rendbeli válióhtmis- 
sitás miatt két évi fegybázra Ítéltetett. Albert 
Istvánt három rendbeli vál'óhamissitas miatt 
tettestársát két évi fegybázra iiélte a tör­
vényszék. de vizsgálati fogságából semmit sem 
vetlek ki'ő tettnek. Murvay Károlyt egy rend­
beli váltóhamissitásban való bünrészességért 
nyolcz havi börtönre i*élte a törvényszék. 
— Fogarassy Sándort egy rendbe1! 
hamissitásért h a t h a v i börtönre Ítélte a 
törvényszék, míg ellenben Foggarassinét az 
ellene emelt vád s következményeinek terhe 
alól fejmentette. Az elitétek mind fellebbeztek.

* Kinevezés. A debr. kir. it. tábla el­
nöke Gergely György végzett joghallgató n.- 
bányai lakost a debr. kir. tábla kerületében 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

* Egy hetven éves leány halála. — 
Tegnap délelőtt Pásztor Mária 70 eves agg- 
leányt halva találtak piacz-utczai lakagan. — 
Az esetről értesítették a II. kér. rendőrséget, 
honnan azonnal intézkedtek, ho y a hirtelen 
elhunyt nő lakásán vizsgálatot tartsanak és a 
hu lát a kórházba szállítsák. A vizsgilat k - 
deritette, hogy az agg nő halálát hosszas 
betegség után szivszélhüdés okozta.

* Szavazás egyházmegyei tanáes- 
biróra. Az alsószabolcsi hajduvidéki ev. ref. 
egyházmegyében Erős Lajos theol. tanárrá 
lett választása folytán megüresedett egyhm. 
tanácsbirói állásra a szavazás elrendeltetvén, 
a h.-böszörményi egyház 7-es szavazatát V e- 
r e s Géza nádudvari lelkészre adia. Füg­
getlen gondolkozás, őszinteség, minden nemes 
ügynek meleg partolása s jeles papi tulajdo­
nok ékesítik ez ifjú törekvő lelkészt, ki va­
lóban megérdemli az egyházmegye független­
ségi elemeinek támogatását.

* A debreczeni jótékony nöegyesnlet 
1899 okt. hó 1-én d. u. 3 ónkor az árvaház 
üléstermében választmányi gyűlést tart. Tár­
gyak: 1. Évnegyedei segélyezés. 2. Közgyűlés 
kitűzése. 3. Folyó ügyek, jelentések.

* Szüreti ünnepély Schaf Janos jó h'rü 
táncztanitó 1899 évi október hu 1-én, azaz 
vasárnap a »Koron« cziinü tánczterm ébeu 
szüreti ünnepé'yel egybekötött zártkörű tánczcs- 
télyt rendez. Kezdete este 7 órakor, vege reg­
gel. Jó zenéről gondoskodva van. Be.lepti-dij 
személyenként 50 kr. Jegyek előbb is váltha­
tók a rendezőségnél. A szüreti ünnepély prog- 
rammja a belépéskor lesz dijtalaoul kiosztva. 
Ezen rendkívül érdekes szüreti mula'ságra 
igen sokán készülődnek s az előre láthatólag 
jól fog sikerülni.

* A prot. Írod. Társaság gyűlése al­
kalmával a tagok elszállásolási költsé6éhez a 
közönség önkéntes adománya 416 korona ősz* 
szeget kepez.

* Eljegyzések. Izsák Sándor a 
Kövér és Izsák czóg beltagja H.-Böszörmény- 
ben f. hó 24-én jegyezte el özv. G r ó s z 
Sámuelné ugyanoUani lakos bájos leányát 
Esztike kisasszonyt.

L i n d e n f e I d Jenő ur Debreczeo 
e'jegyezte H á y Károly (Közép-Adacs) föld 
birtokos kedves leányát, H a y Ida kisasz- 
szonyt.

* Az aradi gyásznapra elmenendő 
1848—9. honvedegyleti képviselet és »13 as 
egyenruhás csapat» útiköltségeinek fedezésére 
adakozók névsora és adományaik nyilvános 
nyugtázása : (III.) Tbaly Kálmán orsz. kép­
viselő a .Közgazdasági bankhoz« küldött 5 
frtol, Simonffy Imre polgárm. 6 frt, Komlósy
A. főjegyző, Dr. Kola J„ Kovács Józ-ef, A 
férfi szabó, szürszabó és ka'apos társulat 2— 
2 frt, Kertész Mihály, Lengyel Imrénó. Mark 
Endre, Dr. Somogyi Zoltán, Bockó Sámuel, 
Koncz Ákos, Acél Géza, Körner Adolf, Váci 
János, Dr. Szántó Sámüel, Vadon Sándor, özv. 
Budó Sámuelné, Ganofszky Lajos, özv. Boros 
Sándorne, Varga és Vas, Hartstein J. 1—1 
frt, Stark Ignác, Lipiay S.-né, Dávidházy Kál­
mán, Kohn Adolf, Cs. L., Lieh schein Meny- 
béri né, L. M., Juhaszné, Szliuka 1-tván, Nagy 
János gépész, özv. Lévayné, Tafler Ignác, N. 
N., N. M., Sz. M., N. N. özv. Dr. Káin nl- 
bertné, Jana'ka Alajosáé, Pálmaffy Pál, Patay 
Lajos, Schweitzer testvérek, Lamberger és Tsa 
1—1 kor., Lusztig Mór, N. M., Frőiich Ven­
cel, Kleiníeller K truly 30—30 kr, Molnár La­
jos, N. N., Kölger Mthályné, N. N., K. Gábor, 
N. N., N. N., Feldman Jenő, Pap Gyula,Weisz 
N., Murvai Ferenc 20—-20 kr, Stern N. 15 kr, 
Király Gábor, Kaszai Gezáne, N. N., N N.,
B. I., P. S. 10—10 kr.

* Hova menjünk a színház után ét­
kezni ? Sok embernek okoz ez fejtől óst. 
Színház után mindenki friss ételeket szeret 
enni s ez Debreczenben csak kevés helyen 
kapható. Évek óta tudjuk azt, hogy az Angol 
királynő szálloda é>termében színház után 
is mindenkor frissen készült ízletes ételeket 
nagy választékkal találunk. A tulajdonos 
Hauer Be-talan ez idén is az éttermeit pa­
zarul feldíszítette és mindenféle kényelem­
mel újonnan berendezte ; az ö mindenre ki­
terjedő figyelmével legj >bb hírnevű konyhája 
és kiváló gonddal kezelt boraival el is érte 
törekvéseinek czélját mert az ő étterme az, 
mely úgy a helybeli mint a vidékről ide uta­
zott inteligens közönség találkozó helye, már 
annyival is inkább, mert a közönség nála 
nem csak hogy minden eiképze hető gonddal 
és figyelemmel lesz kiszolgálva, de szórakoz­
ható is felségesen az Angol királyné szállo­
dában egyik nap a Magyari iestverek, másik 
nap a Rácz Károly kitűnő szenekara tart 
zene estélyt.

* Katonai hangverseny a Corsóban.
Gömöri L. ez az örökke élénk kávés ki 
hosszú éveken kérész ül kivívta magának a 
D. érdemű közönség rokonzeovet, költséget ós 
faradságot nem kiméivé szerencsés von a 
helybeli 39-ik gy. ezred zenekarát megnyerni 
arra, hogy minden szerdán nálla hangver­
senyezzék; n eg is érdemli Gömöri a párto­
lást, mivel elegánsan és kényelmesen berende­
zett kávéhtzában, pontos és tiszta kiszolgá­
lás és jó italok kiszolgáltatásában részesü'nek 
t. vend- gei.

x Kransz Henriette a helybeli legjobb 
hírnévnek örvendő női kalapüzlet főnöknője 
külföldi bevásárlási utjAró' visszatért és a be­
szerzett legújabb kalapminták üilethelyHegé­
ben Kossutb-u. 17 sz. a n. é. hölgykozönség 
általános megtekintésére ki vannsk állítva.

Debreezen város közgyűlése.
— Második nap. —

Debreezen, szept. 25.
A közgyülét tegnap f lytatták. Két fon­

tos tárgy vö t, a zárszámadás és az Áronók 
felebbezése.

A resz'eies tárgyalásba boc.sátkozásnál 
Debreezen szántó és kaszáló földeinek költ­
ségvetésénél Komlóssy Dezső és Fejér F. 
felszólalásai következtében azon pontokat, a 
melyek nam tisztán szántására és kaszálásá­
ra vonatkoztak kivették a költségvetés pont­
jai közül. Ilyen a 6-ik pont, mely bizonyos 
építkezési költségeket tirtalmaz.

A mezőrendőrök 600 frt lóállalauyfit, 
melyet a tegnapi közgyűlés szavazott meg, 
a főszámvevő, Szabó József a »Legelő« ez. 
alatti költségvetés 3-ik ponjához kívánja 
beosztani.

I
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A erdőkezelésnél Kiss Albert azt kérde­
zi, hogyan számíttatott le a 2-ik pont össze­
ge 66,600 frlra az előző érhez k'pest, mi­
kor a kimutatás a 13. 14, 15 pontoknál 1000 
frt'al emelkedik az előző évhez kepeit.

Szabó József fő zámvevő indokolja a 
költségvetés helyességét, de Kiss Albert egy 
altalán nem érzi magat meggyőzve s indít­
ványozza, hogy 66,600 írt bevó’el előirány­
zat emeltessék fe. a tavalyi tényleges bevetői 
m nnjí égére, vagyis 72,637 forintra.

Elnök szavazás alá bocsátván Kiss 
Albert indítványát a kö'grülés azt elfogadja.

A javadalmak tárgya ásínál a szesz keres­
kedésből előiránrozva van bevéte képen 50 
ezer forint. E tételre vonatkozólag többen 
felvilágosítást kérnek.

Szabó József főszámvevő azon indoko­
lással, hogy ez a kérdés máé, aktuálisabb 
helyen is előfordul, a felvilágosítást meg­
tagadja.

Kiss Albert nem akarja a kérdést for­
szírozni, de óhajtandónak tartja hogy a január 
hónapra kitűzött szoszkórdés eldöntésénél ez 
50 ezer írtnak a költségvetésben meghagyása 
daczara is a kö/gyülós majd szabadon hatá­
rozhasson. Vagyis, ha c-akugyan nem adható 
felvilágosítás ez 50 ezer forintos tételre, ő 
nem követeli anuak megadását , de követeli, 
hogy ennek daczára a közgyűlés január hó­
napion függetlenül határozhasson a szeszke­
reskedés kérdésében.

Fejér Ferencz indítványozza, hogy ezt 
az 50 ezer forin'os tételt vegyek ki a költ­
ség veié bői,

Szabó Kálmán és J u h á s z lg. 
nácz felszólalás i után a közgyűlés a tanács 
etőterje-ztését fogadja el

A színpadon uj arezok vannak 
S Schlezinger nem hagyja magát. 
De örülj főkép felséges nép, 
Felettünk álló nagy tömeg :
Itt vannak a komédiások,
A többit macska rúgja meg. 
Nagyérdemű sz-bad kir. varos 
S egyenként minden mübarat, 
Egyetemi s — temeden ifjak 
Üdvözöljétek ThajiAt.

Adatik hírül mindeneknek: 
Megkezdődött az élet,
Megjöttek a színésznők 
Megjöttek a színészek . . .

— a —

Az előzmények ismertetése után olvasta 
fel C-óka Samuéi polgármesteri titkár az Áro- 
nek felebbezesél, melyet ezek a szeszadópót­
lék beszedése tárgyában adtak be a városi 
tanács eguk végzése ellen.

E ég fouák ügy biz az egész. A város 
hozott egy határozatot, melyben egyességet 
kötött a szesz nagy kereskedőkkel az iránt, 
hogy a maguk fogyasztásaik bejegyzésére ad 
a város neivk könyvei, abban önállóan veze­
tik saját bevételeiket, fogyasztásaikat, szedik 
be a Kicsinyben! kimérőktől a szeszadót stb, s 
csak hónap végén számolnak a várossal.

A tanács később elállóit ez ügyben előbb 
meghozott ítéletétől s meghozott egy másik 
végzést, mely az előbbit megsemmisítette.

Ez utóbbi végzés ellen felebbeztek Áro 
uék s a tanács azt javasolja, hogy utasittas- 
sék az vissza.

Hovy miért? — czt próbálta indokolni 
a főszámvevő is, meg mások is, csakhogy 
sokan léven olvanok, kik ez indokolást nem 
hajlandók elfogadni — ho.-szadalmas vita fej­
lődött ki. 1

A vita fél három órakor ért véget s a 
tanács javaslatát a szeszkere^kedés hívei ke- 
resztülszoritoiták.

Az első előadás. A debreczeni szmtár 
sulat megérkezett M.-S/.igeiről s ma kezdi 
meg működését. A mai estere a »Két szere­
lem« ez. szomorujáték vén kitűzve.

Heti műsor: Vasárnap október 1-én 
két előadás ; délután 3 órakor : A fekete rigó. 
Nepszinü 3 felvonásban Irta Géexy István; 
este 7 Vj, órakor bérletszünetoen, újdonságul 
először : Dr. Szeleburdi. Énekes bohózat 3 
felvonásban. írták ; Dr. Guthi Soma és Hege­
dűs Gyula. Hétfőn, Okt. 2-án bérlet 1. szám 
»A« másodszor Dr. Szeleburdi. Kedden okt. 
3-án bérlet 2. sz ; A Gésák, vagy : Egy 
japán teaház története. Angol énekes játék 3 
felvonásban. Szerdán okt. 4-éu bérlet 3-ik 
szám »C«: A Gyurkovics leányok. Bohózaté» 
életkép 4 szakaszban. Irta Herczeg Ferencz. 
Lsutortökön^oki. 5-én bérlet 4. sz »A« ; Paraszt- 
becsület. Opera 1 felvonásban. Zenéjét sxerex- 
e Masca.m Péter. Ezt m gelőei mint újdonság: 

Hobinzonok. Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Makai 
mii. Pénteken, oki. 6-án, az aradi vértanuk 

halálának gyásznapján, bérlet 5-ik ;szám »B« 
másodszor: vt(ét szerelem. Szombaton, okt. 7 én 
beriet 4. sz. »C« : A király házasodik. Törté­
nem vígjáték 3 felvonásban. Irta Tóth Kálmán. 
Vasárnap, okt, 8 án k».t előadás; délután 4 
órakor Lumpáczius Vngabundusz vagy : A há 
rom jó madár. Tündéries bohózat 3 felvonás­
ban, este 7 órakor bérletszünetben, újdon­
ságul először: Egyptom gvöngye. Bohózatos 
operetté 3 felvonásban. Irta Heltai Jenő. Zené­
jét szerzetté Fórray Miklós.

Színház.
Megjöttek a színészek.

Adatik hirül mindeneknek 
A nap szenzácziója,
Hogy nem üres Thália háza : 
Megjött minden lakója,
Hogy eltaplósodott szivekben 
Támadnak a remények ; 
Megjöttek a színésznők, 
Megjöttek a színészek.

Nngyérdemii szabad kir, város, 
Te botrányosan mü-barat,
Kit papnők tettek vallásossá ; 
Üdvözöld szívből Tháliát [ . ’ 
Kritikusok nagyképü hadja 
Színészre éhes ritterek,
Hosszú álomból fe ébresztett 
A leged éltető sereg.
Örülj, örülj a tarka hadnak 
Kulissza-képes mü-barát,

Tudomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta 0,e»«.y Oasstáv, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath. — tanári körben.

(Folytatás)
A dráma korszakalkotó httása az nban 

nem Racine es Gorneil e nevéhez fűződik — 
Mind a két nagyiró az antik dráma szabályai 
s motívuma szerint dolgozati. Azonban az 
antik dráma motívumai s az a világnézet mi
tárDsadSlombIánUl’ °em 'IMt bele a kereszlyén

A színművészeinek a legközvetlenebb 
illusióra van szüksége, azért korszerűnek a
lennie1 áf?néZe,éVe1’ fe,foi{ás&val egyezőnek kel

Egy nagyobb szellemnek kellett a görög 
római drámai irodalom tanulmányozása alap. 
ján megszólalnia, aki a görög dráma műfaját 
reformálni s a Keresztyén világnézethez hozzá 
idomítani tudta s ezzel megteremtette az m 
(ársaualom drámni műfaját.

Ez a nagy szellem a költő óriás S h a k- 
ápSrP23a r 6 VOlt' (SzüL 1564 «PK 23. f 1616

Az antik végzet és a kötelességek össze­
ütközésének tragikuma többé nem hatott leg­
alább maradandó hatása nem lehetett; k ke­
resztyén világnézet megczáfolta mind a kettőt

A keresztyén morál nem ismer olyan 
összeütközést, mely az emberre végzetszerüleg 
nehezednék. Ha nehéz körülmények közt vá­
lasztani kell, a h-lyes ut csak egy lehet Az 
erény egysege is csak egy legyen, két egyenlő 
értékű ellenie'es kötelesség nem szólíthatja 
cselekvésre az embert, mert az embernek csak

egy kötelessége van : a helyeset választani 
De a helyeset megválasztani sokszor nehéz 
a ért az ember tévedhet. Az emberi cselekvő 
tragikuma lehat csak a tévedés lehet 
Nem végzete buktatja el, hanem tévedése

íme a drámai műfaj reformjának főmo- 
tivuma.

Shakespeare uj drámai műfajt terem 
tett, mely az emberi tévedés alap eszméién 
nyugszik. J

Ezen az alapeszmén építi fól mindazokat 
a nagyszabású darabokat, melyetnélmélyebben 
megrázóbban, az emberi lélek ösvényeit ember 
még nem tárta fel soha.

De nemcsak uj alapot, korszerű tartalmat 
adott a műfajnak, hanem a forma szolgai 
nyűge alól is fölszabadította, megszüntette a 
hely é idő egységének szabályát. Rációét és 
Gorneíllt meg kötik -zek a szabályok, Sha- 
kevpeare szakit velük. A cselekménynek nem 
szükséges sem egy helyen, sem egyoap alatt 
végbe menni. Erre a formai reformra is nagy 
szüksége volt az uj drámai műfajnak, hogy a 
régi chablon uralmát megbuktassa.

Ismertessem-e Shakespeare drámáit, is­
mertessek-e csak egyet is közölök ? Fölösleges. 
Shakespeare-t ismeri mindenki, kell, hogy isi 
merje. Elég rá mu'at om Ottbellóra, Lear 
királyra, Julius Caesárra, Hamletra, Romeo 
és Juhára, hogy egyszerre ismerősökkel talál­
kozzanak szives hallgatóim.

Amilyen örök érvényűek nagyszabású 
darabjai, mert bennük azörökembe- 
r i érvényesül, éppen olyan állandó maradt 
korszakalkotó hatásuk.

Angol történeti drámáival megteremtette 
Angliában a nemzeti középületet, míg mon- 
dai tartalmú nagy tragédiáival hozzászoktatta 
közönségét a cselekmény természetességéhez. 
Hallgatói tőle tanulták meg, hogy minden 
cselekvésnek természetes oka van s hogy a 
nagy katasztrófákat emberi tévedések idézik 
elő. A hová drámái elhatottak, ott a csoda­
szerüt kiszorította avalószinü.

Hatása azonban eleintén csak Angliára 
szorítkozik, majd itt is feledésbe megy a 
nagy angol forradalom idején, a melyben a 
vallásos puritán szellem kerekedett felül, mely 
ellensége volt minden szépmü vészelnek s a 
színművészeinek leginkább.

Általános európai hatása csak a 18 ik 
században következik be, a midőn útját a ter­
mészet tudományok s az újabb filozófia föl- 
vírágzasa egyengette.

E különböző hatások következtében tá­
madt általános felvilágosodás a regényirodai­
mat is átalakította.

Calprenédetől (1663) e heroikus regény 
e kiváló művelőjétől Marmontel novelláinak 
első megjelenéséig (1761) tehá' mintegy száz 
év alatt (az. 1723—}-1799) nagyot haladt ti re­
gény műfaja. Tovább haladásának első lépése 
az volt, hogy a fejedelmi udvar köréből le­
szállt a polgári élet egészségesebb és termé­
szetesebb világába, a szív érzelmeit mélyeb­
ben vizsgálta s kereste a cselekvések okait s 
föltárta a társadalom sokféle gyarlóságát, 
szóval drámaiabb lett.

Már Prévostról azt jegyzi meg 
a kritika, hogy a tragédiát vitte át. a regénybe, 
meri a szenvedélyek mélységébe mélyebben 
látott be s lélektani hűségre törekedett.

Mindez reactió volt az udvari regények 
mesterkélt világa ellen.

De messze vezetne mindezt részletesen 
kifejteni. Nem ígértem a regény történetét, 
csak a történeti fejlődés főbb ténye őinak a 
rajzát.

A tulajdonképeni fordulatot mégis Shakes- 
pesre drámáinak roppant hatása idézi elő.

Foglaljuk össze, amit eddig elmondtunk,
A regény mese szövésében^ a mit cselek­

ménynek nevezünk, az epikai csoda- 
szerű helyéi avalószinü, de e 
mellett mégis rendkívüli foglalta el, 
Sbakespere hatása p dig átvitte vele a lélek­
tani motivomukon alapuló jellemslkotá-t és a 
drámai megjelenites elevenségét.

Hogy mind a mellett kettős származása, 
az epikai és drámai, még ma is meglátszik 
rajta, azt a műfaj részletesebb ismertetésé­
ben fogom kimutatni.
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Mielőtt azonban erre rátérnék, engedjék 
meg, hogy még egy megjegyzést tehessek. 
Méltán feltűnhetett, hogy a regény történeti 
fejlődésének rajzában oly kevés nevet emlí­
tenem meg, s az újabb regényirodalom nagy 
Íróiról, különösen hazánk regényirodalmának 
kimagasló alakjairól hallgattam. Azonban ez 
egy külön felolvasás tárgya kell hogy legyen, 
a mire majd egyszer, ha erőm és időm en­
gedi, vállalkozom. Most, jelen felolvasásom 
kereteben annak hely nem juthatott.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.
Kitüntetett gazdasági cselédek. D a-

rá n y i földmivelésügyi miniszter Illés 
István szentiváni gazdasági cselédnek, továb­
bá Palló György, Német József és Ibolya 
puszta sárosdi gazdasági cselédeknek meg. 
küldte az ő Felsége á'tal a negyven évi hü 
szolgálatokért adományozni szokott diszér- 
mét. A most kitüntetett öreg cselédek becsü­
letesen rászolgáltak a diszéremre, mert mind 
a négyen több mint negyven esztendeje szol­
gáltak egy helyen. Például az öreg Ibolya a 
gróf Esterházy-féle uradalomban megszakítás 
nélkül hatvannégy esztendeje áll szolgálatban. 
Igazán ritka Ibolya !

Takarékpénztári csalás. Wagner And­
rás ziehtyfalvi takarékpénztári igazgató ellen 
a nagybecskereki királyi törvényszék csalás 
miatt megindította a vizsgálatot és összes ingó 
és ingatlan vagyonára elrendelte a bűnügyi 
zárlatot. Az eset előzménye az, hogy Wágner 
Jakab földbirtokos, miután kőiül belől 10.000 
Irt erejéig beperelték, összes vagyonát fiára, 
Wagner Andrásra Íratta át. A hitelezők meg­
tették a feljelentést és ennek következtében 
rendelte el a törvényszék a bűnügyi zárlatot.

298.

Az ,lstván‘gőzmalom társulat

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi június 1-én életbe lépett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó ’ 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­
MÉNY NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
A. Asztali dara nagyszetnü

100 kiló 
. 15.80

B. Asztali » aprószemii . 15.20
0. Királyliszt . 16.20
1. Lángliszt kivonat 14.60
2. Elsőrendű zsemlye liszt . 14.-
3. Zsemlye liszt . 13.40
4. Elsőrendű kenyér liszt . . 12.80
6. Közép kenyér liszt . 12.20
6. Kenyér liszt .... . 11.40
7. Barna kenyér liszt . 9.60
a Takarmány liszt . 6.20

íi. Finom korpa »Bakkal . 4.40
„ „ esik nélkül . . 4.20

12. Durva korpa ««ókkal . , 4 20
,, „ zsák nélkül . 4.—

Csirke búza zsák nélkül . 8.—

500 Forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr., valaha is­
mét fogfájást kap, vagy a szája bűzlik (C«mago­
lások külön 10 kr.) Bartilla A. örökösei 
(B. Winkler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. 
Kapható Debreczenben : Mihalovits István a 
kígyóhoz« czimzett gyógyszertárában. Határo­
zottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás 

feljelentéséért jó dijazas adatik.

A zsákok súly tartalma, teljsúlyt tiszta súlynak
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12, szám 50
Debreczen, 1899 szept. 29.

Szerkesztői üzenetek.
F. H. Kérjük, látogasson meg bennünket 

valamelyik nap a délelőtti órákban.
B. P. 1. B ö d i Ella. 2. Csak Komjáthy 

adhat felvilágosítást. 3. O d r y Árpád jelenleg 
nincs szerződtetve a társulathoz.

K. Emil. Egyik versét alkalomadtán 
közölni fogjuk. Csak előre ! . . .

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, spéci fi cus óvószer is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos hátbántalmak ellen, 
míg szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes-forrás

A Kastner és Öhler ezég
GRÁCZ

posztóosztálya
küld :

Steier lodent tiszti gyapjú, valódi finom 
írt 3.35, 3.60, 3.90, 4.25 méterenként.

Gyapjú lodent, tartós minőség frt 1.55, 2.20 
méterenként.

Havelock-loden, vízmentes, tisz'a gyapjú 
frt 2.15, írt 2.60, 3.40 méterenként.

Vízmentes kabátszövet legszebb színekben 
(törvényileg vedelt gyártmány).

Téli kabát szövet, dviat-öitöny szövet, feke e 
áruk legnagyobb választékban.

Női kabátok-, köpönyegeknek és galléroknak 
való szövetek.

-.......Határozott árak. ~
Minták költségmentesen, 10 írton felüli csomagöli 

bérmentesen.

1110./1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. I. 

253—4./1899. P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Lakatos Gábor 
részére Csáti István és neje debreczeni 
lakosoktól 182 frt 93 kr. löké, ennek 
1899. évi április hó 5-ik napjától szá­
mítandó 6°/0 kamat ti és eddig összesen 
46 frt 40 kr. perköltség erejéig 1899. 
évi április hó 14-én biróilag lefoglalt és 
363 írtra becsült bútorok, sertések, egy 
ló és egyéb ingóságok 1899. évi ok­
tóber hó 3-án d. e. 10 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben Czeg- 
léd-utczi 9. sz. a. megtartandó nyilvános 
bírói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 

jesetén becsáron alól is elfognak adatni, 
i Debreczen, 1899. szept. hó 14.
1 Bódogh Zsigmond

bírói kiküldött.

\e\ \eg\obb \xozzaXó\él
a betegségé*

teefeaVa&áXyozia és e\t4vo\Wy^

Serravalló-China bora

kezelosége.

Főraktár

Edeskuty L _ . Prncritto b fittem ledüo eilür.icnte 
(J&jj dtlelerilt V,

».ItiKpr it«kel.«*efi cw.v«1na'h A*Jr«-! -JS
Farmaci a Serravailo,

cs. és kir. udvari szállító
BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban, 
ftte.erkere.ked énben óe vendéglőben

TRIESTE

vassal,
orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos, Dr. Braun udv. tanár, 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neusser ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr. Weinlechner tanár állal sokszor fel­
használva és legjobban ajkúivá.
(Gyöngék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem i
XI. orvosi congressus Róma 1894.

IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894., 
Általános kiállítás Turin 1898.,

Arany érem i
Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 

Berlin 1895., Pária 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
1894

gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. l/i literes
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapha'ó 

minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Adapittatoit 1848.

tttvr.t iMTMJ
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1890. szeptemoei 30.

HALMÁGYISAMUEL
női és gyermek felöltők -e3M

gp* legnagyobb áruháza
DEBRECZEN, főtér, a főpostával szemben.

Fióktelep :
Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a közeledő őszi és 

téli idényre áruházamat a legújabb és legmodernebb divat darabokkal láttam el. Megszereztem mindazon 
divattermékeket, melyeket a külföld e téren produkál és a legnagyobb választékban tartom raktáron :

Paletokat, Bundákat, Kabátokat, hosszú és fél Rádákat, 
Karmantyúkat, Sapkákat, Boa és Gallérokat, mindennemű 
Gyermek felöltőket és különösen dús készlet Szőrmeárukban, a
legfinomabb válfajig, mindent a legizlésesebb kivitelben.

Minél számosabb látogatást esdve, vagyok kiváló tiszteletű

Halmágyi Sámuel.

Egy
Remington Írógép

és egy milleniumi

sokszorosító gép hozzá
teljesen jókarban

jutányos árban eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

Ügynökök
es

Magán személyek,
kiknek ösmereitségük ven, egy mindenütt nél­
külözhetetlen, újonnan szabadalmazott czikk,
kerestetnek egy uj gyári czég áltál, a mely 
c eg mages jutalékot esetleg biztos fizetést 
nyújt. Ajánlatok intózendők ; Klimesch Go. 
Prag 1134—II.

4 arany 
18 ezüst 

érem.

<50 tiszteleti 
elismerő 

okirat.

*c
kígyó 
jegy.

Régi jóhirtt
diaototOcug G08- 
moiikiiK szer (be- 
dörzsilésre) az 
emb.eri test iz­
mainak ca inai­
nak crŐBitÓBÓro.

palack 
1 frt.

h
éra

Krodményescn 
használva turis­
ták. kor ók páro­
sok és lovaglók 
Által nagyobb 

urak utáni erő­
sítésre és erő- gyűjtésre.
V» Palack

t * .... ára 60 kr
Csakis a fenti védjegyes a valódi.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár 0.

* ÍKi eisapotheke, Korneuburg, Becs mellett-

A Debreczeni Kölcsönös Segélyzó' Egyesület
mint szövetkezet

1899. október hó 1-én, azaz vasárnap d e. 10 órakor

a városháza nagytermében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a szövetkezet tagjait ezennel meghívjuk.

A rendkívüli közgyűlés tárgya:
Az uj alapszabályok beterjesztése és azok elfogadása feletti hatá­

rozathozatal.
Debreczen, 1899. szeptember hó 16-án

Simonffy Imre,
kir. tan , egyleti elnök.

Vadon Sándor,
jogtanácsos, jegyző.

Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és szőllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő sza­

bályzóval.
A munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szőllő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolok.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs 
éj főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, (%L*r *■ '
legújabb szerkezetű szabad, önműködő „Syphonia“ gyümölcs és szöllővessző 

permetezők gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

IWAYFARTH PH. és TÁRSA
os. kir, szab. gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhámor.

BÉCS, TX./l. Taborstrasse 71.
EJV Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel. -j®Q 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kéj) viselők és visz on telárusit ók felvétetnek.

Nyomatott tiotlroyv.n cs Kror.ovitz könyvnyomdámban üehreezeii, a lőpostával szemben.


